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ІСТОРИК-ЕКОНОМІСТ С.Я. БОРОВИЙ 
 
У статті представлені напрями наукової діяльності та вне-

сок у науку С.Я. Борового. Охарактеризовані риси особистості та 
життєва позиція вченого. 
 

У строкатому повоєнному колекти-
ві викладачів Одеського кредитно-
економічного інституту особливу увагу 
привертав один чоловік – скромний, 
мовчазний, внутрішньо відособлений, з 
якоюсь ледве помітною на обличчі тін-
ню здивування з приводу того, що від-
бувається навколо. То був професор 
С.Я.Боровий. У 1956–1957 рр. він чи-
тав нам, студентам, курс історії народ-
ного господарства СРСР і зарубіжних 
країн. Лекції були змістовні, рівні, але 
зовсім беземоційні. Ці ж якості лектора 

простежувалися й у відносинах зі студентами та викладачами. 
Йому не властиві були афективне панібратство, грубе підла-
штовування, захоплено-повчальні інтонації деяких викладачів 
ідеологічних кафедр. У спокійній діловій обстановці проходи-
ли заняття, засідання студентського наукового гуртка, консу-
льтації, відвідування археологічного музею. Він постійно ціка-
вився історією рідного міста, писав про нього, шукав і знахо-
див нові архівні документи. Одного разу в ході екскурсії по іс-
торичних місцях, перебуваючи в сотні метрів від нашого ін-
ституту, ми дізналися, що стоїмо на залишках фортечної стіни 
міста Хаджибея і що план цієї фортеці професор розшукав в 
одному з центральних архівів. Пізніше, в середині 1960-х ро-
ків, вже навчаючись в аспірантурі за фахом – історія народно-
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го господарства, я ближче познайомився і з біографією свого 
наукового керівника, і з широтою його наукових інтересів. 

Народився С.Я.Боровий 30 жовтня 1903 р. в Одесі, у сім’ї 
службовця. Середню освіту здобув у комерційному училищі. У 
1920 р. вступив на юридичний факультет гуманітарного інсти-
туту, перетвореного в 1921 р. на Інститут народного госпо-
дарства. У період навчання працював науковим співробітни-
ком історичного архіву, а пізніше науковим співробітником бі-
бліотеки. Навчання закінчив у 1924 р., отримавши кваліфіка-
цію юриста. У 1927 р. С.Я.Боровий вступив до аспірантури 
при Одеській центральній науковій бібліотеці. По закінченні 
навчання, у 1930 р., представив дві кандидатські дисертації: з 
бібліотечної справи і з економіки. У 1937 р. С.Я.Боровому був 
присвоєний також ступінь кандидата історичних наук. 

У 1940 р. в Інституті історії АН СРСР вчений захистив ди-
сертацію «Нариси з історії євреїв на Україні в XVII–XVIII сто-
літтях» і отримав ступінь доктора історичних наук. З 1934 по 
1977 рр., за винятком кількох військових років, він працював у 
Одеському кредитно-економічному інституті, перейменовано-
му пізніше в Інститут народного господарства (сьогодні Оде-
ський національний економічний університет). С.Я.Боровий 
підготував близько двохсот наукових публікацій. Відмінною 
особливістю його наукової роботи була багатоплановість ін-
тересів. Це, природно, знайшло відображення і в структурі 
досліджень, що включали такі основні напрями: 

1. Праці з історії єврейського народу. Сюди відносяться 
«Нариси історії євреїв в Україні в XVII–XVIII століттях», моно-
графія «Єврейська землеробська колонізація в старій Росії» 
(1928), публікація «Євреї в Запорізькій Січі» (Історичний збір-
ник АН СРСР, № 1, 1934), матеріали, що увійшли до колекти-
вної праці про Голокост. 

2. Роботи, що присвячені історії міста Одеси, Одеської 
області та Південної України в цілому: два розділи у книзі 
«Одеса. Нарис міста-героя» (1957); Нарис історії Одеської 
області та м. Одеси в «одеському» томі «Історії міст та сіл»; 
стаття «Про деякі особливості аграрного устрою Південної 
України» в «Ежегоднике аграрной истории» (1964) та ін. 

3. Дослідження з історії кредиту і банків, а саме: моно-
графія «Кредит і банки Росії» (1958), публікації «Радищев про 
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кредит», «Декабристи про кредит»; статті про кредитну полі-
тику. 

4. Публікації літературно-історичного характеру: «Міцке-
вич напередодні повстання декабристів» (Литературное на-
следство. – Т. 6. – 1956). «Про економічні погляди О.С.Пуш-
кіна» (Сборник «Пушкин и его время». – Л., 1962), «Про реа-
льно-історичну основу сюжету «Мертвих душ» (Вопросы ли-
тературы. – № 4. – 1965). 

Окрім того, Саул Якович був автором розділів у підручни-
ках з історії народного господарства та статей в «Радянській 
історичній енциклопедії», «Української радянської енциклопе-
дії» та «Енциклопедії народного господарства УРСР». 

Науково-дослідницьку діяльність вченого відрізняла не 
тільки різноплановість інтересів. Він розробляв маловивчені, 
а часом і зовсім недосліджувані раніше проблеми. Працюючи 
над книгою «Кредит і банки Росії», вчений звертається до ма-
ловідомих матеріалів із фондів Міністерства фінансів, Комер-
ційного та позикового банків, Особливої канцелярії по кредит-
ній частині, особистої канцелярії Є.Канкріна. Були освоєні та-
кож невідомі до того фонди Комісії про комерцію, архіви Се-
нату та найвизначніших державних діячів того періоду. 

Як і в повсякденному житті, у науковій роботі С.Я.Боро-
вому були властиві обережність, уважність, докладність аргу-
ментів і думок, неквапливість, відповідальність і розвинене 
почуття обов’язку. Ці ж якості він цінував і в інших. Серед його 
знайомих і адресатів значилися відомий дослідник історії ко-
зацтва Д.Яворницький, академіки А.Нєчкіна і Б.Греков, 
М.Рильський. Із М.Рильським він зустрічався і розмовляв під 
час його виступу в Одеському державному університеті. 

На похвали професор був скупий, але про гідних людей 
завжди говорив з повагою. Майже з релігійним благоговінням 
він сприйняв вчинок київського історика В.Голобуцького, який 
прийняв у свою сім’ю фронтового друга І.Рознера. Допомагав 
тим, хто подавав надії в науці. Усі його аспіранти успішно за-
хистили кандидатські дисертації. За рекомендацією С.Я.Бо-
рового молодого одесита, майбутнього доктора історичних 
наук С.Кульчицького взяли у відділ історії народного госпо-
дарства та економічної думки АН УРСР, очолюваний 
Т.Дерев’янкіним. З останнім, людиною душевною і ввічливою, 
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він підтримував стосунки протягом багатьох років. Але мало-
освічених і обмежених уникав, обурювався їх зарозумілістю і 
запеклим хамством. Пам’ятаю, з яким сарказмом розповідав 
цей вихований чоловік про виступ академіка Трохима Лисенко 
на одному з учених зібрань. «Скажіть мені ви, грамотії, – роз-
пікав той дослідників, – на якій висоті летить довгоносик? Не 
знаєте?! А от дід Овсій знає: на висоті 90 сантиметрів! Ось 
чого вартує ваша наука!» С.Я.Боровий знав ціну таким діячам 
і, коли вони нахабно вривалися в світ його знань, давав їм гі-
дну відсіч, вражаючи неспростовними фактами. Якось приніс 
він одному з обкомівських чиновників, що редагував збірник, 
свою статтю. Той прочитав її назву, посміхнувся і з почуттям 
тріумфуючої переваги прорік: «Що це ви пишете – «Теорії до-
даткової вартості» К.Маркса? Ви думаєте, їх було декілька?» 
Саул Якович не став заперечувати. Попросив на хвилинку 
відлучитися. Взяв відповідну роботу К.Маркса і ткнув носом 
«знавця»- невдаху прямо в заголовок. 

Із владою у нього були особливі стосунки. Та підозрюва-
ла його в буржуазному націоналізмі. Справа доходила навіть 
до втрати роботи і вимушених покаянь. Це, однак, не змінило 
внутрішнього презирливо-глузливого відношення вченого до 
своїх гонителів. Він усвідомлював свою правоту і духовну не-
здоланність. Правлячу партійну еліту у вузькому колі називав 
клікою. Сміявся над побоюваннями пізнього Тіто з приводу 
майбутнього розпаду Югославії, вказуючи на історичні долі 
багатонаціональних імперій. 

Вірив у Бога своїх батьків і своїх предків. Знав німецьку, 
французьку та давньоєврейську мови. І коли до Одеси потра-
пив пушкінський перстень, що колись зник, допитливі одесити 
попросили професора перекласти російською викарбуваний 
на ньому напис. Саул Якович зробив це. Староєврейський 
текст був такий: «Господи, допоможи тому, хто носить цей пе-
рстень». За своїм глибинним змістом ця коротка молитва на-
гадувала йому, я думаю, і сердечні побажання його батьків 
своєму синові: «Господи, допоможи йому». І, бачачи наполег-
ливість, старанність, працьовитість їхнього сина, Творець не 
забув подвижника. Руах елохім (дух Божий) став його внутрі-
шньою творчою силою, надією та опорою на шляху постійного 
самоствердження та пошуку істини. 



Видатні постаті 
 

 352 

Сьогодні, з вдячністю згадуючи цього відомого вченого, 
ми усвідомлюємо, що наша пам’ять повинна бути дієвою і в 
сенсі використання дослідницького досвіду попередників, і в 
сенсі продовження гуманістичних традицій пізнання, і в части-
ні вдосконалення методологічного та практичного інструмен-
тарію історії економіки. Щоб духовний зв’язок епох і поколінь 
не переривався, а продовжував слугувати життєствердженню 
людини, його необхідно берегти, посилювати і розвивати. У 
зв’язку з цим видається необхідним: 
– перевидання історико-економічних праць С.Я.Борового; 
– підготовка науково-меморіального видання, присвяченого 
внеску вченого в науку та аналізу сучасних проблем економі-
чної історії; 
– подальший розвиток традиції дослідження історії інститу-
тів, одним із місіонерів якої був С.Я.Боровий; 
– реалізація сподівання історика на створення в Одесі істо-
рико-економічного та краєзнавчого щорічника. У цьому бага-
топрофільному виданні зацікавлені регіональна влада, гро-
мадські організації, викладачі вузів, усі, хто знає і любить на-
ше місто.  

Не можна не відзначити й таке: дні пам’яті дослідника Го-
локосту ще раз повертають нас і до полум’яніючих сторінок 
цієї трагедії, і до нашого морального обов’язку. А він нагадує 
нам про необхідність створення меморіалу одеситам, роз-
стріляним фашистами під Отрадово, а також жінкам-
селянкам, які рятували і ростили їхніх дітей. 

Ювілей С.Я.Борового має також ще один особливо акту-
альний аспект. Він загострює нашу увагу до проблем сучасної 
економічної історії і дійсності. Ми, історики, не можемо не ус-
відомлювати, що дослідницький досвід наших попередників, 
ускладнення економічних систем, перехід цілого ряду країн до 
постіндустріального, мережевого етапу розвитку вимагають 
кардинального теоретико-методологічного оновлення цієї на-
уки, зокрема, уточнення її предмета і методу. Таке переосми-
слення з позицій сучасного етапу ґенези історико-
економічного знання приводить до висновку, що предметом 
історії економіки є дослідження процесу розвитку складних 
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соціально-економічних систем, притаманних їм явищ, тенден-
цій і суперечностей. Таке уточнення має дві взаємопов’язані 
переваги: відкриваються перспективи подальшого вдоскона-
лення методології досліджень та істотно розширюються між-
дисциплінарні зв’язки економічної історії. На ґрунті пізнання 
динаміки складних систем вона зближується з макроекономі-
чною теорією, а це, своєю чергою, відкриває можливості роз-
роблення міждисциплінарних дослідницьких моделей. Одно-
часно постає проблема подальшого вдосконалення знань про 
внутрішньосистемну динаміку шляхом поглибленої інтеграції 
інверсійних уявлень про розвиток явищ і процесів. Еволюція 
розвинених економік, посилення ролі інтелектуального капі-
талу визначають також і необхідність нових підходів до розу-
міння і пізнання духовної складової процесу розвитку склад-
них систем. 

І тут ми знову повертаємося до нашого ювіляра. Питаєть-
ся: як, а точніше – завдяки чому цей опозиціонер, що перебу-
вав у антагоністичних відносинах з існуючою владою і життє-
вими обставинами, міг вистояти, відвоювати простір особис-
тої та творчої свободи? Вже побіжне знайомство з біографією 
гуманітарія підказує нам, що це стало можливим переважно 
завдяки особливостям структури та змісту його духовного сві-
ту. Саме духовність, привнесена батьками, сім’єю, релігією, 
культурою, власними зусиллями індивіду, забезпечила його 
життєствердження, інтелектуальну та соціальну конкуренто-
спроможність. Це, а також численні факти з біографій інших 
учених підсилюють наш інтерес до змісту матриці духовних, 
сутнісних сил особистості: мислення, знання, почуттів, умінь і 
навичок, талантів, моральних установок, святинь і цінностей.  

На цьому ґрунті в економічній історії окреслюється уяв-
лення про духовні продуктивні сили людини і сферу їх зовні-
шнього застосування, що складають разом поняття життєдія-
льності. Дослідження особливостей і тенденцій цього компле-
ксу в теперішній час є однією з основних задач історико-
економічного аналізу. Якість життєдіяльності людини стає ос-
новним показником ефективності та перспектив розвитку со-
ціально-економічних систем.  

Але поняття духовних продуктивних сил можна перенес-
ти і на сім’ю, організацію, громадянське суспільство, еліту. У 
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цьому випадку ми прийдемо до висновку, що всі перераховані 
елементи, поряд з наукою, просвітою, культурою, утворюють 
духовні продуктивні сили суспільства – серцевинну складову 
процесу розвитку економічних систем. Її перетворення в ди-
намічне кластерно-інноваційне утворення – проблема номер 
один для всіх держав, що з’явилися на пострадянському про-
сторі. Це завдання може бути вирішене тільки в ході поетап-
ної, глибинної духовної реформації суспільств. В її структурі, 
треба думати, знайдеться місце і для досвіду духовних по-
движників минулого, і для оновленої історії економіки, що 
включила в предмет пізнання систему інститутів, духовно-
сутнісних сил людини і суспільства, дослідження та проекту-
вання інверсійних процесів. І це буде ще одним підтверджен-
ням нашої надії на те, що в цивілізованому суспільстві не за-
будеться, не розсіється, не зникне все вистраждане, зважене, 
добре продумане справжніми легіонерами Духа. А його аку-
муляція, в кінцевому рахунку, стане основою істотного підви-
щення інтелектуальної та економічної конкурентоспроможно-
сті суспільства. 

Хотілося б вірити в цей оптимістичний варіант. Сумно ус-
відомлювати, однак, що над реалізацією подібних можливос-
тей, як і над безкорисливою творчістю гуманітаріїв, завжди 
нависало свинцеве небо нашої соціальної дійсності. На її до-
мінантну особливість указував ще Д.Фонвізін: «Хто може – 
грабує, хто не може – краде, душі знемагають, серця розбе-
щуються, образ думок стає низьким і презирливим». Здава-
лося б, пострадянська демократія може змінити ситуацію. Але 
і вона виявляється малодієвою не стільки в силу своєї моло-
дості, скільки в силу історично притаманних їй недоліків. Саме 
тому так адекватна нашому часу її характеристика, дана ти-
сячоліття назад Аристотелем: «В умовах демократії правлін-
ня в державі захоплюють випадкові, непідготовлені до управ-
ління країною люди, як правило, демагоги, які роздають на-
право і наліво найнездійсненніші обіцянки, що є, по суті, шах-
райством, яким потрібно тільки швидке особисте збагачення 
будь-яким, навіть найбруднішим способом». 

Але це лише одна з руйнівних тенденцій сучасності. За-
галом же давня смертельна схватка сил корисливості, соціа-
льного лицемірства, невігластва, нігілізму із силами, що від-

М.О. Уперенко 
 

 355

стоюють традиційні цінності людства, соціальної справедли-
вості, гуманізму, не тільки триває, а й стає все більше запек-
лою. І в цій боротьбі кожний справжній гуманітарій є бійцем, 
що захищає рубежі цивілізації. 

Саме з цих позицій ми і розглядаємо життєвий і творчий 
шлях нашого ювіляра, який усвідомлював свою просвітницьку 
місію і свою відповідальність за долю культури. В країні з від-
сутністю традиційної еліти потреба в людях такого роду стає 
все більш гострою. Саме від них залежить рівень розвитку 
суспільної думки, якість інститутів і прийнятих рішень. Тому 
кожен, хто покликаний суспільством на зміну подвижнику-
попереднику, зобов’язаний постійно примножувати свої зу-
силля і, подібно нашому ювілярові, усвідомлювати себе не 
тільки професіоналом, а й посланцем Гуманітарія, розіп’ятого 
на хресті. Посланцем, який діє від імені Отця і Сина і Святого 
Духа, що одухотворяє, перетворює і захищає людину. 
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